

6 сентября 1939 г., СРЕДА Цена 8 коп.

79

„Советский Союз пришел к договору с Германией, уверенный в том, что мир между народами Советского Союза и Германии соответствует интересам всех народов, интересам всеобщего мира. В этом убедится каждый искренний сторонник мира“.

(В. МОЛОТОВ.)

Внеочередная Четвертая Сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва

РАТИФИКАЦИИ СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОГО ДОГОВОРА О НЕНАПАДЕНИИ

Сообщение тов. Молотова на заседании Верховного Совета Союза ССР 31-го августа 1939 года

не в отдельных «формулировках» и не в тех или иных пунктах проекта договора (пакта). Нет, дело заключалось в более существенных вещах.

Заключение пакта взаимопомощи против агрессии имело смысл только в том случае, если бы Англия, Франция и Советский Союз договорились об определенных военных мерах против нападения агрессора. Поэтому, в течение определенного срока, в Москве проходили не только политические, но и военные переговоры с представителями английской и французской армий.

Однако, из военных переговоров ничего не вышло. Эти переговоры затянулись из-за того, что Польша, которую должны были совместно гарантировать Англия, Франция и СССР, отказывалась от военной помощи со стороны Советского Союза. Преодолеть эти возражения Польши так и не удалось. Больше того, переговоры показали, что Англия и не стремится преодолеть эти возражения Польши, а, наоборот, поддерживает их. Понятно, что при такой позиции польского правительства и его главного союзника в деле оказания военной помощи со стороны Советского Союза на случай агрессии, англо-франко-советские переговоры не могли дать хороших результатов. После этого стало ясно, что англо-франко-советские переговоры обречены на провал.

Что показали переговоры с Англией и Францией?

Англо-франко-советские переговоры показали, что позиция Англии и Франции противна нацистским военным союзникам, а также противникам прогрессивных сил.

Судите сами.

С одной стороны, Англия и Франция требовали от СССР военной помощи против агрессии для Польши. СССР, как известно, был готов пойти этому на встречу при условии получения соответствующей помощи для себя от Англии и Франции. С другой стороны, же Англия и Франция тут же высказали на счете Польши, которая решительно отказалась от военной помощи со стороны СССР. Напористка при этих условиях договорилась о взаимопомощи, когда помощь со стороны СССР заставляет ее выступить на стороне Польши.

Далее. С одной стороны, Англия и Франция гарантировали Советскому Союзу военную помощь против агрессии в обмен



©

на соответствующую помощь со стороны СССР. С другой стороны, они обставили свою помощь такими оговорками, чтобы касательной агрессии, которые могли превратить эту помощь в фикцию и давали возможность выманить от СССР военную помощь и поставить СССР в состояние изоляции перед лицом агрессора. Напористка отличит подобный «пакт взаимопомощи» от пакта более или менее замаскированного национализма.

(Веселоеоживание в зале).

Дальше. С одной стороны, Англия и Франция подчеркнули важность и серьезность переговоров о пакте взаимопомощи, требуя от СССР сердечнейшего отношения к этому делу и быстрейшего разрешения конфликта в переговорах, связанных с пактом. С другой стороны, они сами пропалили крайнюю маленьность и совершенно несердечное отношение к переговорам, порукая это дело второстепенным лицам, не обладавшим достаточными полномочиями. Достаточно сказать, что военные миссии Англии и Франции прибыли в Москву без определенных полномочий и без права подписания какой-либо военной конвенции. (Оживление в зале). Больше того, военная миссия Англии при-

была в Москву вообще без всякого мандата (общий смех) и лишь по требование нашей военной миссии она, уже перед самым первым переговором, представила свои письменные полномочия. Но и это было полномочием только самого неопределенного характера, то есть на полновесные полномочия. Напротив же открытое подобное несердечное отношение к переговорам со стороны Англии и Франции от англомасонской игры в переговорах, рассчитанной на дискредитацию дела переговоров.

Такова внутренне противоречивая позиция Англии и Франции в переговорах с СССР, приведшие к срыву переговоров.

Где же корень этих противоречий в позиции Англии и Франции?

В немногих словах дело залилось в следующем. С одной стороны, английское и французское правительства боятся агрессии и видят этого хотели бы иметь пакт взаимопомощи с Советским Союзом, поскольку это усиливает их самих, поскольку это усиливает Англию и Францию. Но, с другой стороны, английское и французское правительства имеют опасения, что заключение серьезного пакта взаимопомощи с СССР может усилить нашу страну,

может усилить Советский Союз, что, оказывается, не отвечает их позиции. Приходится признать, что эти опасения у них взяты верх над другими соображениями. Только в этом случае и можно попытать позицию Польши, действующей по указанию Англии и Франции.

Переходу к советско-германскому договору о ненападении.

Решение о заключении договора о ненападении между СССР и Германией было принято после того, как военные переговоры с Францией и Англией заплыли в тупик в силу указанных непроливаемых разногласий. Поскольку эти переговоры показали, что на заключение пакта взаимопомощи нет оснований рассчитывать, мы не могли не поставить перед собой вопроса о других возможностях обеспечить мир и устранить угрозу войны между Германией и СССР. Если правительства Англии и Франции не хотели с этим считаться, — это их дело. Наша обязанность — думать об интересах советского народа, об интересах Союза Советских Социалистических Республик. (Продолжительные аплодисменты). Тем более, что мы твердо убеждены в том, что интересы СССР соединяют с коренным интересами народов других стран. (Аплодисменты).

Но это лишь одна сторона дела.

Должно было произойти еще одно обстоятельство, чтобы советско-германский договор о ненападении стал существовать. Нужно было, чтобы во внешней политике Германии произошел поворот в сторону добрососедских отношений с Советским Союзом. Только при наличии этого второго условия, только тогда нам стало ясным желание германского правительства изменить свою внешнюю политику в сторону улучшения отношений с СССР, — была найдена основа для заключения советско-германского договора о ненападении.

Всем известно, что на протяжении последних шести лет, с приходом националь-социалистов к власти, политические отношения между Германией и СССР были напрямлены. Известно также, что несмотря на различные мировоззрения и политические системы, советское правительство стремилось поддерживать нормальные деловые и политические отношения с Германией. Сейчас нет (Продолжение на 2-й стр.)

